

Ma: párt- és állami küldöttség utazik megyéinkből Odesszába

A testvér megyei kapcsolatok ápolására, a pártélet és pártépítés kérdéseinek tanulmányozására — az Ukrán Kommunista Párt Odessa területi bizottsága, valamint a területi tanács meghívására — ma, vasárnap Budapestről elutazik megyénk párt- és tanácsi küldöttsége Moszkvába, majd Odesszába.

A küldöttség vezetője Rózsza István, a megyei pártbizottság titkára. Tagjai: Török József, a vásárhelyi városi pártbizottság első titkára, dr. Bozó Sándor, a me-

gyei tanács vb-titkára, dr. Varga Dezső, a szegedi városi pártbizottság titkára és Kardos Jánosné, a szentesi járási párt-vegrehajtóbizottság tagja.

Delegációnkat a Ferihegyi repülőtérén dr. Perjesi László, az MSZMP Központi Bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője és Szabó Sándor, a megyei pártbizottság titkára búcsúztatják.

Küldöttségünk egy hétig tartózkodik Odesszában.

A népgazdaság 1973. évi terve

(Folytatás az 1. oldalról.)

diadót, Pécsert pedig egy 20 kW-os színes televízió-adót. Kiegészítésként Győr-Pozsony, Budapest-Pécs, valamint a

A lakosság életkörülményei

Az 1973. évi terv a lakosság életszínvonalának folyamatos növelését, életkörülményeinek javítását irányoz-

főváros és a Szovjetunió államhatára között.

Az 1973. évi népgazdasági terv az anyagi javak felhasználásának főbb területein a következő fejlődéssel számol.

za elő. Különös tekintettel van a terv az állami iparban és az építőiparban dolgozó munkások jövedelmi színvonalának az átlagosnál gyorsabb emelkedésére. Az állami iparban és építőiparban 1973. március 1-től külön központi béremelés történik, amely — a szokásos vállalati béremeléssel együtt — az állami ipar munkásainak nominálbérét 10–12 százalékkal, az állami kivitelező építőipar munkásait 8–10 százalékkal növeli.

A terv 1973-ban árpolitikai és azok részbeni egyensúlyozására szociálpolitikai központi intézkedésekkel is számol. Sor kerül a tej és tejtermékek, az égetett szesz italok, a dohányárak hatósági árának emelésére. Ezzel együtt emelkednek a nyugdíjak, a családi pótlékok, a gyermekgondozási segélyek és az ösztöndíjak, egyes ruházati termékek ára pedig csökken. A központi árintézkedések növelik a lakosság kiadásait, ugyanakkor a bér- és szociálpolitikai intézkedések növelik a lakosság jövedelmeit, a kétirányú változás egyenlege körülbelül 1,3 milliárd forintos lakossági jövedelem-többlet. Gondoskodás történik a kórházak, a szociális otthonok és hasonló jellegű intézmények étkezési normáinak emeléséről, amelvek többletköltségeit az állami költségvetés fedezi.

A központi intézkedések hatására a lakosság pénzbevételei az 1972. évinél gyorsabban emelkednek. Figyelembe véve a fogyasztói árszínvonal tervezett 3,6 százalékos növekedését, a lakosság egy főre jutó reáljöveldelme 4,5–5 százalékkal, az egy keresőre jutó reálbér 2–2,5 százalékkal nő. Az árszínvonal tervezett kerekéte között tartása érdekében szélesebb körű és mélyre hatóbb lesz az árellenőrzés.

A növekvő jövedelmekkel összefüggésben a kiskereskedelmi forgalom az 1972. évinél gyorsabban, folyó áron körülbelül 10 százalékkal emelkedik. Az áruellátás az ideighez hasonlóan kiegyensúlyozott lesz, az árualapok mennyisége és kielégítő összetétele biztosított, némely árucsoport tekintetében javulása várható.

Fejlődik a fonalfeldolgozó

A Szegedi Fonalfeldolgozó Vállalat nem csak egy üzem a sok közül. Az intézményes gondoskodás megtestesülése is ez a gyár, hiszen dolgozóinak több mint 80 százaléka csökkent munkaképességű férfi és nő. Keresethez

1973-ban megkezdődik a munkaidő-csökkentés fokozatos kiterjesztése az iparon kívüli területekre, sor kerül az állami és tanácsi igazgatásban dolgozók törvényes munkaidéjének 44 órára való csökkentésére.

A IV. ötéves terv lakásépítési célkitűzéseivel összhangban 1973-ban összesen 81–82 ezer, állami erőből 32–33 ezer, magánérből pedig 48–49 ezer lakás épül fel. A lakásépítés elősegítésére kedvezőbbek lesznek a pénzügyi feltételek.

A közműfejlesztésen belül — a IV. ötéves tervnek megfelelő ütemben — 1400 kilométer vízvezeték és 200 kilométer csatornahálózat épül. Az alapközmű-jellegű víztisztító és szennyvíz befogadó létesítmények napi 140 ezer köbméteres, illetve napi 30 ezer köbméteres kapacitással bővülnek.

Az egészségügyi ellátás fejlesztése keretében a gyógyintézeti ágyak száma 1973-ban mintegy 850-nel emelkedik, és nagyobb ütemben folytatódik a megkezdett kórházépítkezések. A járóbeteg-ellátás 50 általános orvosi körzet és mintegy napi 1200 szakorvosi óra szervezésével tovább fejlődik. A bölcsődei ellátás közel 2400 új bölcsődei férőhely létesítésével bővül. Az új bölcsődéket túlnyomó többségében a lakótelepeken építik fel. A szociális otthonok hálózata mintegy 730 új férőhellyel bővül.

Jelentősen fejlődik a kulturális ellátás. 1973-ban az óvodáskorúak száma várhatóan 10 ezerrel, az óvodai férőhelyek száma pedig mintegy 13 ezerrel növekszik. Így az óvodákban elhelyeztetett óvodások száma 60 száza-

lék fölé emelkedik. Az általános iskolai tanulók létszáma 1973-ban is csökken, ennek következtében tovább enyhül az osztálytermi zsúfoltság. A középiskolák első osztályába várhatóan 55 ezer, a szakmunkásképző iskolákba mintegy 65 ezer elsőéves tanuló beíratására kerül sor. A felsőfokú oktatási intézményekben, az előző évihez hasonlóan, 15 ezer elsőéves hallgató felvételére nyílik lehetőség.

A terv az 1973. évi beruházások értékét 113 milliárd forintban határozza meg. Ez az előző évihez képest mérsékelt, körülbelül 3 százalékos növekedést jelent. A IV. ötéves tervben számított szintet azonban így is meghaladja. Folytatódik a beruházási tevékenység tervszerűsítését biztosító költségvetési és hitelpolitika, érvényben maradnak az 1971–72. évi intézkedések.

A terv a beruházási eszközök koncentrált és hatékony felhasználását irányozza elő. Állami beruházásokra 52–53 milliárd forint fordítható, amelynek nagyobb része a folyamatban levő beruházások kivételével meggyorsítását szolgálja. Összesen öt egyedi nagyberuházást kezdenek el. A folyamatban levő nagyberuházások száma 76-ról 58-ra csökken.

A vállalatok és szövetkezetek saját pénzügyi eszközei 59–60 milliárd forint értékű beruházást tesznek lehetővé, ami 1972-höz képest körülbelül 4 milliárd forintot növekedést jelent. A terv beruházási céljainak megvalósítása megköveteli a pénzügyi és anyagi eszközökkel való messzemenő takarékoskodságot.

Külkereskedelem

Az 1973. évi terv a külkereskedelmi forgalom további, dinamikus növekedését irányozza elő. A kivitel és a behozatal rubel- és dollárviszonylatban egyaránt az ideighez hasonló ütemben, 7–8 százalékkal nő. Leggyorsabban az anyagok és alkatrészek, valamint a mezőgazdasági-élelmiszeripari termékek forgalma emelkedik. A tervezett forgalom kiegyensúlyozott külkereskedelmi helyzetet biztosít.

Az 1973. évi terv előirányzatai reálisak és megalapozottak. A sikeres teljesítés alapvető feltétele, hogy a gazdálkodás határfoka a termelés és a felhasználás minden területén javuljon, növekedjen a népgazdasági értelemben vett hatékony-

ság. A terv e téren az eddiginél gyorsabb előrehaladással számol.

A Minisztertanács felhívja az irányító szervek, a vállalatok, az intézmények és a szövetkezetek vezetőit, valamennyi dolgozóját, hazánk minden polgárát, hogy munkájukat ennek megfelelően végezzék. Kéri a dolgozó kollektívákat, a szakszervezeteket, hogy segítsék a gazdasági feladatok megoldását.

Vezetők és dolgozók tegyék meg mindent, hogy az 1973. évi népgazdasági terv célkitűzéseit megvalósuljanak, és ezzel újabb lépést tegyünk a IV. ötéves terv sikeres teljesítése, népünk felépítésére, a szocializmus építése útján. (MTI)

Tarjánba csak expressz?

Felemás postai szolgáltatások

Egy panaszos a napokban keserű szájjal újságolta, hogy sem Tarján, sem a többemeletes ház, ahol lakik, nem tartozik Szegedhez. Pedig a több mint tízezer lélekszámú új városrész a Környékre tartozik, azaz a Szeged városrészén belül van, következésképp Szeged vitathatatlán része. Feltételezését a panaszos arra alapozta, hogy a címére küldött csomagjait a posta nem szállította házhöz. Az eset december 9-én történt, amikor a levélládában egy csomag szállítólevelét találta, s rajta az értesítést, miszerint a küldeményt a József Attila sugárúti 8-as postahivatalban veheti át. Hogy mikortól meddig, arról nem értesült.

A panaszos egyik csomagját december 8-án adták fel, délután 3 órakor Vásárosnaményben, s a küldemény másnap Szegedre érkezett. Ugyanakkor Földékről is kapott csomagot a címzett. Mindkét küldeményt balagot a szállítólevelén feltüntetett postahivatalba, amely viszont már zárva volt. Szombat lévén, a két küldeményhez, amelyben élelmiszer volt, csak hétfőn jutott hozzá.

A tények hallatán az ember önkéntelenül arra gondol, hogy a már sürűn lakott Tarjánt nem térképezte még fel a maga számára a posta, vagy olyan rosszak az

oda vezető és a városrészt átszelő utak, hogy csak helikopterrel lehet megközelíteni. Erről szó sincs. Dr. Hódi István, a Szegedi Postaigazgatóság helyettes vezetője arról tájékoztatott, hogy Tarjánba csak az expresszként érkezett csomagokat szállítják házhöz, a simán feladottakat nem, azokról csak a szállítólevelet kézbesítik ki, és megjelölik rajta a legközelebbi postahivatalt, ahol a küldemény átvehető.

Különbön Szeged a postai csomagszállítás számára hat gépkocsijárással van felosztva. Egyébként az úgynevezett idegenhivatali csomagkézbesítést is alkalmazza a posta a csomagszállításban. Ez azt jelenti, hogy amely utcákba a rossz útvonalon miatt nem tud bejutni a postáskocsi, oda nyilvánvalóan nem a csomagot viszik ki, hanem az arról szóló szállítólevelet kézbesítik. De most csak maradjunk Tarjánnál! Itt még nem készült el a posta számára tervezett épület, amely majd a tarjániai rendelkezésére áll. De ha majd elkészül, akkor is csak odáig jár Tarjánba a posta csomagszállítása, ha a küldemény nem expresszként érkezik. A címzettek majd odaballagnak küldeményeikért a postahivatalba. Már előre is kurtánfurcsa a postának ez a ter-

vezett szolgáltatása, mert feltételezhető, hogy Tarján utjai a jövőben még úgy sem lesznek járhatatlanul sárosak, mint ahogy ma sem azok. Nem kellene talán a postának is bejegyeznie a saját térképére, hogy Tarján a több mint tízezer lakosával nagyon is valóságos tény, s ehhez kellene igazodnia szolgáltatásaival, amely az igénybe vevők mindig megfizetnek.

Az előbbieket kapcsán szó értheti a postát egy másik, nem kielégítő szolgáltatásért is. Ez pedig a távolsági beszállítás lebonyolítása, amikor a postahivatalok mind egyike zárva van Szegeden. Akinek otthon van telefonja, annak ez nem gond. Akinek viszont nincs, és késő este, éjjel vagy hajnalban telefonálni akar Szegedről az ország bármely részébe, az bizony fagyhat, vagy várhat a postahivatalok másnapi nyitására. A segélykérő telefonhívás, az más. Azt megengedni minden telefonelőfizető köteles. Az úgynevezett kényelmi távolsági beszállításra azonban senki sem kötelezhető. Ez ellen tiltakozik a Hungária Szálloda és Étterem Vállalat, amelyet állítólag egy 1966-ban kiadott KPM és Belkereskedelmi Minisztérium megállapodás arra kötelez, hogy a postahivatalok zárása után mind a Tisza, a Hungária és a Royal szálló álljon azoknak rendelkezésére, akik vidéki hívásokat kérnek. Egyedül a Sárkány szálloda vállalta Szegeden a postának ezt a szolgáltatást, a többi szálloda nem, és tiltakozik ellene. Más nem marad hátra, mint a postának keresnie kell a kielégítő megoldást, hogy a telefonnal nem rendelkező szegediek a postahivatalok zárása után ne legyenek elvágyva a külvilágtól a másnap reggeli nyitáig.

L. F.

Szegedi kutatók a brazil közlekedési kibernetika megteremtéséért

Hazánkban csak a Szegedi József Attila Tudományegyetem kibernetikai laboratóriumában foglalkoznak közlekedéskibernetikával, annak elméleti kérdéseivel. A laboratórium ilyen irányú tevékenységében orvosokból, fizikusokból, matematikusokból, mérnökökből álló kutatócsoport, valamint a Minszk 22 nevű elektronikus számológép is „közreműködik”. Ez a tudományos apparátus olyan jelentős sikereket ért már el a közlekedéskibernetika, a közlekedésautomatizálás elméleti és gyakorlati problémáinak megoldásában, hogy hírük a tengerentúltra is eljutott. Így kaptak meghívást nemrégiben az I. Brazil Kibernetikai Kongresszusra, amelyen hazánkát öt szegedi kutató képviselte: dr. Muszka Dániel tudományos osztályvezető, a kibernetikai laboratórium vezetője, dr. Madarász István tudományos főmunkatárs, Hantos Zoltán és Hunya Péter tudományos munkatársak, s dr. Csernai László orvostudományi egyetem adjunktus.

Dobó Balázs

A kongresszusról visszaterve, dr. Muszka Dániel elmondta, hogy — ottani vélemények, illetve tervek szerint — Brazília elsősorban európai segítséggel kívánja megteremteni a brazil kibernetika alapjait. Ebben a magyar tudományos kutatók közreműködésére is számítanak. Máris annak könyvelték el a szegediek Porto Allegre-i szereplését, hiszen valamennyien sikeres előadásban számoltak be tudományos eredményeikről, amelyeket elsősorban a közlekedés automatizálása terén értek el.

Nagy érdeklődést keltett a radioaktív izotópoknak a gyógyászatban történő alkalmazásával, illetve az eredmények komputeres értékelésével kapcsolatban elhangzott előadásuk is. A brazil lapok, s a televízió külön riportban számoltak be a szegediek sikereiről. Ezt bizonyítja egyébként, hogy hasonló perui kongresszusra is meghívást kaptak.

Vizügyi együttműködés

Hazaérkezett Kijevből a magyar vizügyi küldöttség, amely a magyar-szovjet közös vizügyi bizottság december 8–16. közötti XXII. ülésén vett részt. Az ülésnapokon megvitatták a Tisza és mellékfolyói határmenti szakaszainak árvízvédelmi, folyam szabályozási és vízminőségvédelmi kérdéseit. Foglalkoztak a Tisza távtati

vízgazdálkodási mérlegének összeállításával. A magyar és az ukrán tervező intézetek közös tanulmányokat dolgoztak ki az árvízvédelmi művek fejlesztésére, a Tisza felső vízgyűjtő területén létesíthető közös érdekű víztározók kiválasztására, valamint a hidrometeorológiai megfigyelő és előrejelző szolgálat tökéletesítésére.

jutni, helyet találni a társadalomban — nagy dolog ez a csökkent munkaképességűek, testi fogyatékosok esetében.

S nagy lenne akkor is, ha akadózva, csak félsikerekkel menne a termelés. De valószínűleg jól megy a munka, termelési sikerekben nem szűkölködnek a fonalfeldolgozóban. Már októberben teljesítették a 68 millió 700 ezer forint értékű termelési előirányzatot. Év végéig várhatóan 73 és fél millióra nő a termelési érték; ami 22 százalékos növekedés a tavalyihoz képest.

Kötőde, horgolózó, szövődő és a hozzátartozó előkészítő — ezek a hagyományos részlegek, s nevével jelzik azt is, milyen munkát végeznek az itt dolgozók. A kötőde konfekciórészlégén idén újabb anyagokat is próbáltak bevezetni, igazodva a piaci igényekhez. Olcsó pamuttermékek gyártása

— ez az, amiben a népgazdasági célkitűzéseket is jól segíthetik. Jövőre hurkolt kelmékből gyermek, bakfis, női és férfi felsőruházati cikkek gyártását is tervezik.

Idén a kooperációs részleg feljutása volt jellemző: így az, hogy a kenderfonógyár részére sok előkészítő munkát vállaltak. Például országos szintű feladatokat, az ilyen tevékenységet jövőre tovább bővítik.

A termelői létszám 780; ebből 120 a nyugdíjasok, s 165 a kötő, illetve horgoló bedolgozóik száma. A horgolózó felújítása idén a bedolgozó rendszer továbbfejlesztésének is köszönhető: a részleg termelése 50 százalékkal nőtt a tavalyihoz képest.

Beruházás, fejlesztés is volt az idén, egy 200 négyzetméteres új üzemszarnokot építettek — a konfekciósok részére. Ez hamarosan üzemelhet is.